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1 Антоні Здеб’як, Жінка під час  
розкопок, 1973, фрагмент фотозвіту
Люб’язно надано Фондом Археології 
Фотографії

2 Міс Робітниця,  
із циклу Стрічки-кольчуги
2023, кольчуга, сталь, 12 х 192 см  

3 Лавр

4 Шийте самі, 2022, фартух-кольчуга, 
сталь, 80 х 26,5 х 40 см

5 Щити, 2023, інкрустація соломою, 
серія з 5 об єктів, 64 х 48 см, 70 х 59 
см, 64 х 52 см, 64 х 55 см, 70 х 52 см  
    

6 Володарка 2-го місця Марія Кемп-
ська з Варшавського Споживчого 
Кооперативу «Społem» Середмістя під 
час гриму, 1967, фото: Філіп Квятек.
Конкурс організований центрами 
«Практична Пані» під назвою «Жінка 
вдома та на роботі», Архів Гражини 
Рутковської / Національний Цифровий 
Архів

7 Міс Домашня Робітниця, 
із циклу Стрічки-кольчуги
2023, кольчуга, сталь, 12,5 х 266 см

8 Міс Найкраща Робітниця, 
із циклу Стрічки-кольчуги
2023, кольчуга, сталь, 12,5 х 247 см



Обороняй і захищай — це виставка про експлуатацію та від-
новлення тіла особами, змушеними виконувати соціальні ролі 
жінок. Однак у циклі нових робіт Алі Савашевич безпосередньо 
тіл не видно. Мисткиня подається за слідом сил, які, здавалося 
б, діють «поза межами шкіри»¹: на глобальних ринках і локаль-
них базарах, в офісах і на полі, на конвеєрній стрічці, у сфері 
послуг, сім’ї, школі, церкві. Розпорошені та всюдисущі, вони 
поколіннями руйнують хребти та згинають шиї. Вони забирають 
життєві сили і саме життя. Вони змушують повторювати жести 
або створювати штучну нерухомість. Вони відучують виражати 
емоції та задовольняти власні потреби, а вчать пристосовувати-
ся до потреб інших. До часу.

Об’єкти, підготовлені для виставки, натхненні інструмен-
тами, матеріалами та реквізитами із повсякденного життя 
жінок, навчених важкій праці, функції послуг, слухняності 
та пошуку соціального визнання. Знайдемо в них також 
відгомін особистої історії мисткині, пов’язаної з навчан-
ням у білоруській школі. На уроці, який російською мовою 
називається «Труд», дівчаток навчали домашньої роботи, 
зокрема: шиттю, виготовленню прикрас ручної роботи, 
подарунків. Як і в багатьох інших школах авторитарних 
і патріархальних суспільств, учениці отримували подвій-
ний урок: розподілу праці за статтю та статі, як ролі для 
відтворення. Декоративний, квітчастий костюм, одягнений 
для жіночої вистави, мав замаскувати справжній труд та 
зробити життя інших приємнішим.

Мисткиня опрацювала спогад шкільних завдань у роботі 
Шийте самі. Вона вручну сплела з сотні металевих ла-
нок важку форму, схожу на фартушок, перетворений на 
лати. Такий же метод вона використала для виготовлен-
ня кольчужних стрічок («Міс Робітниця», «Міс Найкраща 
Робітниця», «Міс Домашня Робітниця»), які, маючи на меті 
відзначення найкращих працівниць у радянських країнах 
і прикрашання жінок під час конкурсів краси, зачіпають 
глибоко вкорінений патерн сексизму. Зроблені за рахунок 

напруженої, тривалої роботи, об єкти висвітлюють кон-
кретну, тілесно помітну вагу виконання ролі жінки. З іншого 
боку, вони можуть перетворюватися – як показує їхня фор-
ма – із знарядь гноблення на засоби захисту чи зброю.

Подібну динаміку асоціацій викликає серія об’єктів, схожих 
на щити, котрі мисткиня виконала в техніці декоративної 
інкрустації соломою. У «щитах» вона поєднала військові, 
маскуючі візерунки із зображенням квітів. Цей «жіночий» 
символ багатьох революцій набув свого нинішнього зна-
чення під час повстання в Білорусі у 2020 році, коли жінки 
з квітами масово вийшли на вулиці, створюючи ланцюги 
солідарності та закликаючи служби припинити насильство. 
Хоча революція була придушена, мирний протест жінок 
показав існування великої, раніше нехтуваної колективної 
сили.

У міжпоколінній пам’яті про жіночу стійкість у протистоянні 
тягарю патріархату, експлуатації та насильства Ала Са-
вашевич видобуває могутню силу та волю до життя. Вона 
отримала її в процесі перформативної, втіле роботи, у якій 
трансформувала травматичну історію у свою власну істо-
рію жіночої солідарності, самозахисту та боротьби.

Ала Савашевич (нар. 1989, живе 
у Вроцлаві) Вивчала скульптуру в Біло-
руській Державній Академії Мистецтв 
у Мінську та Академії Образотворчих 
Мистецтв ім. Євгеніуша Гепперта 
у Вроцлаві, нині докторантка Академії 
Образотворчих Мистецтв у Кракові. 
Створює скульптури, інсталяції та 
відеороботи. У своїх роботах вона 
торкається питань колективної пам’яті 
та формування ідентичності в суспіль-
ствах з досвідом авторитаризму та 
патріархату. Її особливо цікавлять меха-
нізми соціалізації до ролі жінки в сис-
темах сім’ї та освіти, а також через 
статевий розподіл праці. Опрацьовуючи 
історію експлуатації та насильства, 
вона також візуалізує перспективи від-
новлення волі, солідарності та свободи.

Йоанна Соколовська – кураторка, 
авторка та редакторка публікацій про 
сучасне мистецтво, кураторка Музею 
Мистецтв у Лодзі у 2010–2021 роках, 
наразі викладачка Кафедри Медіації 
Мистецтва Академії Образотворчих 
Мистецтв у Вроцлаві та працює над 
Програмою Мистецьких Резиденції ім. 
Конрада і Павла Яродських у Фундації 
«Кшижова» для Європейського По-
розуміння . У своїх виставках і текстах 
вона торкалася таких тем, як майбутнє 
роботи, сестринство, екологічна уява, 
а також досліджувала сучасний потен-
ціал авангардних утопій.

1. Сільвія Федерічі, Поза межами шкіри. Переосмислення, перетворення  
та відновлення тіла в сучасному капіталізмі, переклад Йоанна Беднарек. 
Книга і Преса. Варшава 2022.

Шийте самі
2022, фартух-кольчуга, сталь, 
80 х 26,5 х 40 см

Фартух був невідʼємним атрибутом 
життя в Радянському Союзі. У школі 
він символізував охайність, слухня-
ність і дисципліну. На подальших ета-
пах життя він захищав, покривав і ко-
лективізував індивідуальні тіла та одяг 
робітниць, робітників і домогоспода-
рок. У своїй роботі Шийте самі Ала Са-
вашевич переробила досвід соціаліза-
ції до ролі жінки, набутий у білоруській 
школі. На уроках, які російською на-
зиваються «Труд», дівчаток, одягнених 
у фартушки, привчали до домашньої та 
обслуговуючої роботи, зокрема: шиття 
або виготовлення прикрас. Водночас, 
як і в більшості шкіл патріархального 
світу, їх навчали слухняності зносити 
тягар соціальних очікувань і розподілу 
праці за статтю. Ала Савашевич вико-
ристала цю спадщину, перетворивши 
легкий костюм поневолення на важку 
броню. Вона власноруч з сотень мета-
левих ланок змайструвала кольчугу, 
схожу на фартух. Його вага і струк-
тура – це сліди фізично відчутної ваги 
обладунків патріархального виховання 
– незручної «другої шкіри». Символізм 
обладунків водночас свідчить про 
силу, притаманну тілам, які вижили та 
покінчили з пригніченням. Це поперед-
ження про їх здатність захищатися або 
атакувати

Міс Робітниця,  
із циклу Стрічки-кольчуги
2023, кольчуга, сталь, 12 х 192 см  

Міс Домашня Робітниця, 
із циклу Стрічки-кольчуги
2023, кольчуга, сталь, 12,5 х 266 см 

Міс Найкраща Робітниця, 
із циклу Стрічки-кольчуги
2023, кольчуга, сталь, 12,5 х 247 см

У циклі робіт Стрічки-кольчуги Ала 
Савашевич опрацьовує багатопоколін-
ні механізми соціальної винагороди та 
дисципліни, метою яких є створення 
«взірцевої» жінки. Використовуючи мо-
тив стрічки, вона звертає увагу на ри-
туали прикрашання тіл переможниць 
конкурсів краси, людей, яких відзнача-
ють на офіційних державних церемо-
ніях чи шкільних зборах. У радянські 
часи стрічками також нагороджували 
найкращих працівниць і працівників, 
а в Білорусі досі ними прикрашають 
колгоспниць і колгоспників, які свят-
кують свято врожаю. Спокушаючи 
здалека своїм блиском і золотом на-
писи, які видно на Стрічках-кольчугах, 
насправді виявляються сексистськими 
стигматами. У стислій формі вони роз-
кривають закономірність логіки, яка 

змушує жінок одночасно докладати 
зусиль щодо зовнішнього вигляду, 
домашньої роботи та професійної ро-
боти. Виготовлення кольчуги вимагало 
використання кількох кілограмів заліза 
та терпіння до монотонної роботи під 
час створення та плетіння кілець. Для 
мисткині процес виробництва об’єктів 
був способом перформативного про-
працювання тягаря соціальних очіку-
вань, а також боротьби за відхилення 
внутрішньо закоренілих примусів.  

Щити
2023, інкрустація соломою, серія  
з 5 об єктів, 64 х 48 см, 70 х 59 см,  
64 х 52 см, 64 х 55 см, 70 х 52 см      

Для створення серії об’єктів у формі 
оборонних щитів мисткиня викорис-
тала ремісничу техніку інкрустації 
соломою. Це вміння є спадком з 
отриманого в школі уроку виконання 
прикрас для дому. Візерунки на Щитах 
поєднують мотиви військового камуф-
ляжу із зображеннями квітів: троянд, 
лілій, гвоздик, ірисів і тюльпанів. Таким 
чином ці об’єкти візуально об’єднують 
два культурно протилежні порядки: 
публічну, патріархальну сферу війни та 
приватні простори фемінізованої краси 
та дому. Завдяки такому зіставленню 
Щити сигналізують про невидимість 
боротьби жінок у багатьох сферах. 
Нагадують і про «жіночі» квіти мирних 
протестів.

Лавр

Протягом всієї історії лавр найчастіше 
функціонує у формі вінка. Як символ 
перемоги в патріархальному суспіль-
ному середовищі він прикрашав голо-
ви переможців у військових, наукових 
чи поетичних змаганнях. Живому 
лавровому дереву більше не потрібні 
герої.
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Володарка 2-го місця Марія Кемпська 
з Варшавського Споживчого Коопе-
ративу «Społem» Середмістя під час 
гриму, 1967, фото: Філіп Квятек.
Конкурс організований центрами 
«Практична Пані» під назвою «Жінка 
вдома та на роботі», Архів Гражини 
Рутковської / Національний Цифровий 
Архів


